



精神的力量

胡冬玲(嘉祥)

有一种状态叫“闲不住”。王杰在部队时,从未闲下来过:架桥、修路、爆破……别人累了歇息,他仍在干。血肉之躯为什么不会累?是那强大的精神力量,驱动着他的身体不断超越极限。

有一种信念叫“一不怕苦,二不怕死”。英雄的荣光早已融入王杰的血脉——董存瑞托举炸药包的决绝,黄继光扑向枪眼的壮烈,罗盛教冰窟救人的无畏,刘胡兰铡刀前的从容……这些视死如归的气概,化作他灵魂深处的灯塔。生活中,王杰时刻践行着这种精神:重活抢着干,险活冲在前。

有一种追求,他谓之:“党的事业、革命事业就是前途。”无论工作生活,王杰心中装的总是人民冷暖,念的总是革命大局——将个人前途完全融入集体事业,这便是他心中最光明、最坚实的道路。

王杰精神如洪钟大吕,昭示着我们:人,绝不该是冰冷运转的“工具”,只有挣脱名缰利锁的束缚,追求那份超越物质的精神境界,方能如王杰般,以有限的生命活出无限的宽度与厚度,成为有光、有热、有信仰的人,让生命在奉献中淬炼出永恒的光度!

庸常之中,微芒不朽

张凯旋(嘉祥)

这本是一个最为普通的日子,这本是一次最平常的演习。接连两次的实爆训练成功,他的信心倍增,周围的人也兴奋起来。参加学习的民兵和人武干部围成一团,认真听他讲解穿雷管、绑引线的要点,凝神看他演示。然而——

拉火装置突发意外,炸药即将爆炸!千钧一发之际,王杰大喊一声“快闪开”,便纵身一跃,用自己的身体盖住了炸药包。在那一瞬间,他的身躯凝固成一个永恒的剪影!

那一天,是1965年7月14日,这位年轻的教练员,是年仅23岁的战士王杰。生死关头,他以青春热血践行了“一不怕苦,二不怕死”的铁血誓言,谱写了一曲荡气回肠的英雄壮歌。

我曾反复叩问:生死抉择面前,我当如何?也曾思忖:王杰,可曾有过刹那的悔意?是否有对父母亲人的最后眷恋,对未完人生的丝丝遗憾?翻开他的日记,答案无声而铿锵:“我一定要像雷锋那样,做个人民忠实的勤务员。”这朴素的字句,没有豪言壮语,却如磐石般坚定,早已为他生命的最后抉择写下了最深刻的注脚。它穿越时光,撞击着我的灵魂,让我明白,真正的伟大,源于内心最纯粹的信仰。

朱熹有言:“庸常之中,微芒不朽”。王杰用生命写就的“一不怕苦,二不怕死”的红色精神,影响着千千万万的人。排雷英雄杜富国,危难时刻用身体护住战友,自己却永远失去了双手和双眼;万佐成、熊庚香夫妇,用小小的油条摊,为癌症患者家属带来家的温暖;夫妻护林员黄通甫、黄日秀,用青春守护大瑶山的一草一木……

在王杰纪念馆肃穆的光影里,我久久伫立在他的日记展柜前。泛黄的纸页,墨迹依然清晰。字字句句,如重锤叩击心扉:“我要一不怕苦、二不怕死,做一个大无畏的人!”而他纵身一跃,用自己的身体盖住炸药包的场景又清晰地浮现在眼前!

时代呼唤

徐永银(兖州)

1965年7月,在炸药即将引爆的生死瞬间,一位来自金乡农村的年轻战士,王杰,奋不顾身,纵身跃起,用血肉之躯扑向那致命的威胁。一声巨响,地动山摇,他青春的躯体在刹那间爆发出惊世骇俗的能量,化作永恒。

我们牢记王杰精神,其真谛远非简单的“以命换命”所能涵盖。它昭示着一种超越个体存亡的崇高价值——在危难关头,将集体与他人的安危置于至高无上。作为中华民族的一分子,我们当以这种无私无畏的精神为不灭的灯塔,指引我们穿越迷雾,克服前行路上的一切惊涛骇浪与荆棘坎坷。

一个甲子轮回,沧海桑田。祖国早已发生天翻地覆的巨变,高楼林立,高铁飞驰,繁华盛景今非昔比。王杰精神,也超越了单一的事件本身,沉淀为一座不朽的历史丰碑,融入中华民族浩瀚的精神长河。环顾世界,每一个能屹立于民族之林的伟大群体,其灵魂深处必然矗立着英雄的群像,回响着他们精神力量汇聚成的磅礴交响。

当下,我们面临的挑战与机遇前所未有。王杰精神,作为中华民族精神谱系中那抹永不褪色的鲜红亮色、那不可或缺的瑰宝,其价值非但没有被时光稀释,反而历久弥新,闪耀着耀眼的光芒。王杰精神呼唤着我们将这份精神内化于心、外化于行——在平凡的岗位上精益求精是传承,在他人危难时伸出援手是传承,在国家需要时勇于担当更是传承。它必将如熊熊火炬,感召一代又一代国人,以勇毅之姿,朝着民族复兴的壮阔征程,步履坚定,永不停息,勇往直前!

困难也是一种磨练

张玉岗(济宁高新区)

溽暑蒸腾,我怀揣着近乎朝圣的虔诚,深入太行山褶皱纵横的腹地,去追寻那条悬挂在悬崖绝壁上的生命之痕——红旗渠。

20世纪60年代,在巍巍太行山悬崖峭壁上,青年突击队员悬在半空,历时17个月,血汗浇灌,凿穿616米岩壁,贯通了红旗渠的咽喉“青年洞”。

伫立渠畔,碧水汤汤,如一条玉带缠绕山间。淙淙水声里,一个年轻的身影蓦然撞入心间——王杰!同是那激情燃烧的年代,面对嗤嗤作响、即将吞噬生命的炸药包,他如离弦之箭,纵身一扑!那瞬间定格的身影,是在12名民兵与死神之间,用血肉之躯筑起的、不可逾越的生命屏障!英雄的壮举,又何止于此?洪水滔天,浊浪排空,任尖利的铁丝深深勒入皮肉,他咬紧牙关,一次次冲入料场,只为抢出国家财产的一根根木材;数九寒冬,冰河刺骨,他一声呐喊,第一个跃入翻涌的寒流,用身体抵住摇晃的木桩,架起通往希望的桥梁……面对苦与难,面对生与死的考验,他可曾有过一丝一毫犹豫?英雄日记里那力透纸背的誓言,便是最铿锵的回答!因为他的血脉里奔涌着同一个信念:这苦,为谁而吃?这命,为谁而拼!

前行的征途,注定荆棘遍布,沟壑纵横。然而,困难,正是伟大事业不可或缺的砥砺石,它千锤百炼,淬炼着青年一代那日益坚挺的不屈脊梁。看吧,在新时代这烈焰熊熊的熔炉中,青年一代正接过先辈的锤钎,锻打、淬火、磨砺,必将铸就民族复兴伟业那无坚不摧、最耀眼的锋芒!

“两不怕”的薪火

张霜霜(邹城)

去年寒假,有幸赴金乡学习。漫步街头巷尾,“王杰”之名频频入眼——王杰广场、王杰中学、王杰纪念馆……朋友,你知道为何金乡处处镌刻着王杰的印记吗?

在王杰的遗物中,最撼动人心的是他的日记。他写道:“我们要一不怕苦、二不怕死,做一个大无畏的人。”而他,用生命兑现了这掷地有声的诺言。

“一不怕苦”,是王杰精神最动人的底色。他将困苦当作锤炼意志的砥石;他省吃俭用帮助战友,以质朴行动践行“为人民服务”的誓言。这般“不怕苦”的坚韧,于我——一名教师而言,是耐心为学生解惑时的循循善诱,更是对学习困难学生“不抛弃、不放弃”的执着坚守。教育本就需耕耘,而王杰在困厄中坚守初心的身影,总能赋予我前行的力量。

“二不怕死”,绝非盲目的牺牲,而是对初心与信仰的绝对忠诚。炸药包起爆的瞬间,王杰奋然跃起,他护住的何止12条生命?更是共产党人“舍生取义”的精神火种!这精神昭示我们:信仰,能让平凡的生命焕发永恒的光芒。

斯人已逝,精神长存。王杰同志您看,您生活过的这片热土上,早已树起无数以您为榜样的旗帜。讲台就是我的“阵地”,立德树人就是我的“使命”。我愿以您为明灯,将“不怕苦”的韧劲融入日常教学,将“不怕死”的忠诚化作育人担当,让英雄的精神在一代代学子心中扎根生长,让红色基因在薪火相传中永远闪耀!

做一个大无畏的人

罗静(泗水)

过去,常听老人念叨“忆苦思甜”,年幼时懵懂不解,待学习了中国历史,方才恍悟:所谓的“苦”,既有浴血奋战中匍匐前行的艰险,也有一穷二白时摸爬滚打的困顿;既有追赶征途上风吹雨打的磨砺,亦有坚守信念时甘于奉献的牺牲。

在有限的生命里,王杰勇于担当,以实实在在的行动践行铮铮誓言,实现了对人生意义的无限拓展。我反复品读他的事迹,感受其中蕴含的“苦”——无论是抗洪抢险还是野营拉练,无论是坚守岗位还是临危受命,他总是冲锋在前,将苦痛隐于身后,将艰难消融于无形。这般大无畏,令人动容,更引人深思。

身处美好时代,我们是否就与“苦”无缘?诚然,如今的“苦”已不可与往昔同日而语,但人生路上,“苦”是人生无法回避的课题。它如一道道坎,跨过一道,便前进一步;它亦如一级级台阶,登上一层,视野便开阔一层,正是“阶阶高登阶阶高”。

年少时,常感苦海无边,幸而终能苦尽甘来;成年后,偶遇苦不堪言,亦学会苦中作乐。及至中年,更悟得先苦后甜之理,“苦”亦能予人丰厚的感悟与启迪。前路漫漫,酸甜苦辣俱是滋味,不妨就做一个大无畏的人吧!